

地方政策收窄 产品无爆款

增程式电动汽车如何前进

▶ 本报记者 于大勇

增程式电动车厂商近期消息不断,先是长安深蓝 SL03 在推出纯电版和氢电版的同时还专门推出了增程版车型,后有哪吒 S 增程版以及零跑 C11 增程版现身工信部新车申报目录中。

表面上看,增程式电动车十分风光。但专家表示,在纯电动汽车存在配套设施不完善和成本居高的情况下,增程式电动汽车是目前大规模替代燃油车实现节能减排的有效解决方案之一。但该技术路线目前仍存在诸多争议和技术难点,长远来看,这一市场也难以呈现规模效应。

与“绿牌”无缘

在政策层面,我国对增程式电动车的支持力度也比较保守。

根据不久前发布的《上海市鼓励购买和使用新能源汽车实施办法》,自 2023 年 1 月 1 日起,消费者购买或受让插电式混合动力车(含增程式混合动力车),不再发放新能源汽车专用牌照额度。同时,使用专用牌照额度登记的新能源汽车报废,以及办理辖区外转移和变更登记、注销登记、失窃手续的,专用牌照额度自动作废。消费者若置换新能源汽车的,应当依据相关要求重新申请专用牌照额度。这也意味着,从 2023 年开始,在上海购买增程式电动汽车将不再享受免费送牌福利。

“上海市的做法旨在对新能源汽车奖补政策进行进一步有效收缩,以便更好地使资源向纯电动汽车进行倾斜,最大程度发挥政策效力。就上海实际情况而言,这是完全正确的做法。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树表示,就动力来源而言,增程式

电动汽车属于“混合动力”范畴,本质上仍属于内燃机车的变种车型,使用过程中仍会产生一定的碳排放。

数据显示,2021 年上海新能源汽车推广量为 25.4 万辆,较 2020 年激增 110%,创历史新高,累计推广总量约 67.8 万辆。其中,纯电动车型成为主流,2021 年度推广量占比高达 68%。

“就上海目前纯电动占据主导地位的新能源汽车市场而言,并没有鼓励使用增程式电动汽车的必要。”在崔东树看来,就未来而言,上海此举完全适应了交通领域向电动化、由低碳向无碳的发展趋势。

优势明显

与插电式混合动力汽车相比,增程式电动汽车拥有续航里程更长、不影响整车设计性能、对电池与驱动系统的匹配要求不高等优点。

“增程式电动汽车就是‘增加续航里程’的电动汽车,能够解决纯电动汽车的‘里程焦虑’。”崔东树表示,续航里程较长(一般超过 300 公里)是增程式电动汽车的一大优点。增程式电动汽车就定义而言属于“电动汽车”,由电动机驱动行驶。“增程式电动汽车的车载电池可大可小,可装容量为 1 千瓦时的电池,也可装容量为 20 千瓦时的电池,实现车载电池的主要工作状态也不用外部充电。”

“由于增程式电动汽车的发电功率足够车辆在一定速度范围内稳定行驶,电池组可提供足够的电功率帮助电动机驱动车辆启动、加速和爬坡,从而避免常规汽车发动机‘大马拉小车’的费油运行模式,节油率可达 50% 以上。”中国工程院院士杨裕生直言,

与纯电动汽车、插电式混合动力汽车、燃料电池汽车相比,增程式电动汽车优点十分明显。

2020 年 11 月,国务院办公厅印发《新能源汽车产业发展规划(2021—2035 年)》,将增程式电动汽车列为“三纵”,布局整车技术创新链。这也是增程式电动汽车首次被进入“三纵”行列。

“在动力电池技术出现颠覆性创新并实现产业化之前,增程式技术产品可以给予出行消费者更多选择权。”在北京市交通发展研究院首席专家管城煜看来,“十四五”时期大规模推动新能源汽车,增程式技术是可行的路线之一。“在‘双碳’目标实施背景下,增程式电动汽车能够满足在特定区域纯电行驶的需要。”

“目前,纯电动汽车的电能来源主要是煤电,追求长续航里程的纯电动汽车装载电池多且重、耗电量大,这也意味着发电时排放的二氧化碳及其他有害物质也会更多。”杨裕生介绍说,在充电状态下,增程式电动汽车百公里内节油率可达 80%,而且无需装载大量电池,成本更低,车身更轻。

尴尬的低迷

虽然增程式电动汽车拥有诸多优势,然而尴尬的是,在新能源汽车市场,纯电动汽车一家独大。中汽协此前发布的数据显示,今年 1—10 月,国内新能源汽车产销分别完成 548.5 万辆和 528 万辆,其中纯电动汽车产销分别完成 426.8 万辆和 411.9 万辆,占比分别为 77.8% 和 78.0%。

“从发展趋势看,未来 7—8 年纯电动汽车将进入加速普及阶段。假设 2030 年各种技

术路线的新能源汽车保有量是 1 亿辆,在乐观的情景下,纯电汽车占比将为 80%,达到 8000 万辆。届时,纯电汽车销量预估会在 1500 万辆左右,渗透率有望接近 40%。”中国电动汽车百人会副理事长兼秘书长张永伟表示,之所以会有这种乐观的假设,主要源自对纯电动汽车发展前景的看好。

“纯电市场的快速发展取决于两个关键因素的支撑,一是电池技术的提升,二是新型充电技术的普及。未来,随着电池材料体系与系统结构的不断创新,动力电池性能还有较大的提升潜力,成本还会进一步降低。与此同时,充电效率也将大幅提升,补能困境将会得到显著改善。”张永伟说。

纯电动汽车的美好发展前景也预示着增程式电动汽车的优势将会变得不再明显。而其过于复杂的结构也导致市场上仍无爆款产品。

专家表示,目前,电动汽车的消费群体主要集中在城市。多数消费者每天的汽车日行驶里程不足 60 公里。因此,续航里程设计在 100 公里左右的纯电动汽车可满足大多数人的出行需要。增程式电动汽车增加增程器等设备,使其在成本方面并不具备明显优势;同时需要高性能、更低噪音的小排量燃油发动机,也造成研发成本不菲。

“我看好的增程式电动车型是 MPV 类中小车型。这类车型的城市运输功能较强,采用纯电模式则电池成本偏高,采用增程式则能有效降低成本,从而实现低成本的城市物流。MPV、微客、微卡、轻卡等偏商业物流用途的产品设计简单,增程效果较好,对补贴的依赖少一些。”崔东树表示,增程式电动汽车主要使用场景是城市交通,而不适合高速公路的工况。

国外研发动态

俄罗斯：新技术提升双金属材料加工效率

本报讯 近日,俄罗斯彼尔姆国立研究型理工大学(Perm Polytechnic University)科研人员开发出一种新技术,可以保护加工双金属材料的昂贵设备。新技术可以计算出最有效的加工模式和加工速度,并选择最佳工具。科学家们表示,该技术将在航空、石油和天然气等行业实施。

相关研究成果发表在《材料》杂志上。

目前,双金属材料用于石油、天然气和航空工业,它们由两种或多种金属或合金制成。这些复合材料具有独特的性能,由它们制成的产品具有强度高、耐磨和耐腐蚀的特点,但是在加工过程中经常会出现缺陷,一些双金属比切削工具更耐用,导致加工工具很快就会磨损。

研究人员通过开发一种数学模型和一系列实验,加工了一种具有钢基和铜涂层的材料。他们使用了一台电蚀穿孔复制数控机床,使用了石墨、铜和复合材料等电极工具,在不同的工况下对这些坯料进行加工。实验表明,在最低加工工况下使用复合材料工具时,该加工工具的磨损最小。当使用石墨复合材料时,其表面层会产生分解,带电的碳颗粒出现在金属之间的空间中,它们反过来又被吸附到加工工具上,这可防止加工工具遭到破坏且提高了机加工效率。

葡萄牙：开发减少电子垃圾的技术方案

本报讯 近日,葡萄牙科英布拉大学的研究人员在卡内基梅隆大学—葡萄牙计划的支持下,开发和测试了可以减少电子垃圾的新技术方案,以减少电子垃圾的产生,将 3R 政策(减少、再利用和回收)应用到电子领域。

研究成果在《先进材料》杂志发表。

该研究团队表示,通过开发和使用弹性、可修复和可回收的材料,采用可扩展、自主的新架构,研究团队解决了减少电子垃圾的 3 个主要技术挑战:一是为满足 3R 目标的导电复合材料和基板等软物质材料引入了不需要热烧结的新型架构,并嵌入了可用于修复、焊接和回收的“可逆”功能;二是开发了自主制造技术,包括高分辨率数字图案和单步微芯片“焊接”;三是开发了回收材料和组件的支持技术。

通过体系化解决这些技术挑战,科学家团队为研制可与当前印制电路板(PCB)制造技术竞争的下一代可回收软物质电子产品奠定了基础,从而迈出了绿色制造的重要一步。

美国：破解阿尔茨海默病风险基因之谜

本报讯 近日,美国波士顿大学医学院研究人员在 APOE4 基因引起阿尔茨海默病风险升高的致病机制研究方面取得突破性进展,发现了该基因的两个重要特征:与 APOE4 相关的机械缺陷是人类细胞所独有的;APOE4 患者所携带的遗传信息与其他人群不同。研究人员认为,这些重要发现对于了解 APOE4 的作用机制及寻找阿尔茨海默病的治疗方法至关重要。

相关研究成果发表于《细胞》。

APOE4 等位基因是 65 岁以上人群中最明显的基因变异。研究人员通过比较人和小鼠模型,确定了 APOE4 基因的作用以及受影响最大的脑细胞。研究人员使用了 3 种模型研究 APOE4 对脑细胞类型的影响,即人类诱导多能干细胞(hiPSC)、去世患者大脑和小鼠实验模型。对于 hiPSC 模型,实验人员比较了患者和正常人的 APOE4(突变基因)与 APOE3(无突变基因)。对于第二个模型,他们将患者大脑与不同 APOE 基因型大脑进行了对照。对于第三种模型,他们使用了携带人类 APOE 基因的实验模型。最后,通过基因筛选和 RNA 测序来识别由 APOE4 引起的人类细胞类型特异性缺陷。

研究结果显示, APOE 区域周围的遗传背景可以改变 APOE4 的风险影响。因此,除了寻找降低 APOE4 风险的药物外,模拟携带保护性基因或遗传背景的大脑也是降低阿尔茨海默病发病风险的另一种方法。同时,研究人员指出,由于 APOE4 也会增加帕金森病的患病风险,该研究结果对治疗帕金森病及其他 APOE4 引起的相似疾病,如某些罕见遗传病等有积极意义。

均摘自《国际科技合作机会》

我国海洋生产总值突破9万亿元

本报讯 近日,国家海洋信息中心在 2022 中国海洋经济博览会上发布《2022 中国海洋经济发展指数》显示,2021 年我国海洋经济发展指数为 114.1,比上年增长 3.6%,我国海洋经济呈现稳中向好态势。

海洋经济指数是对一定时期我国海洋经济发展状况的综合量化评估,旨在客观综合评估我国海洋经济发展状况,为引导社会预期提供参考。今年指标较前期有所调整,纳入了海洋科技创新、节能减排、对外经贸等 10 个指标,以更加充分反映海洋经济高质量发展成效。

数据显示,海洋经济规模和效益显著提升。2021 年,我国海洋经济规模再上新台阶,海洋生产总值突破 9 万亿元大关,比上年增长 8.3%。2016—2021 年沿海地区人均海洋生产总值不断攀升,年均增速达 4.7%。

创新升级不断提升。2021 年海洋新兴产业增加值比 2015 年翻一番,海洋新兴产业动能积蓄增强。近 6 年来,海洋制造业增加值占海洋生产总值比重保持在三成左右,实体经济根基进一步夯实。2021 年,海洋专利授权数、科技成果转化收入分别比上年增长 26.3%、43.4%,产业转型升级步伐加快。

资源节约与利用能力进一步增强。2021 年,海洋资源节约与利用指数为 114.6,比上年增长 2.7%。2021 年涉海工业增加值能耗比 2015 年下降 5.6%,节能降耗成效显著;每公顷海域创造海洋产业增加值比 2015 年增长 4.0%,用海效益总体保持增长;海上风电发电量是 2015 年的 31 倍,潮流能、波浪能等海洋能开发利用技术的研发示范稳步推进,海洋清洁能源开发势头强劲。

对外贸易方面,海洋经济指数显示,2021 年,我国海洋经济对外经济与贸易指数为 111.5,比上年增长 4.6%。其中,海运进出口总额是 2015 年的 1.6 倍,国际航线集装箱吞吐量是 2015 年的 1.3 倍,航运贸易发展迈上新台阶。

除了经济效益提高外,民生保障能力进一步增强。2021 年,民生保障与改善指数为 114.4,比上年增长 1.4%。2021 年海洋渔民人均纯收入是 2015 年的 1.5 倍,海洋渔民收入保持平稳增长;人均海水产品占有量首次达到 24 千克;滨海旅游市场逐步回暖,海洋旅游出行意愿强烈。

梁倩



近日,湖南省首条智慧高速——湖南平江(湘赣界)至益阳高速公路全线通车运营。平益高速大量运用大数据、物联网、人工智能、车路协同等前沿技术,能够实现缓解交通拥堵、对重点车辆跟踪监测、事故风险精准预测等功能,进一步保障交通安全和通行效率。

新华社记者 陈思汗摄



近日,在海南自贸港一站式飞机维修产业基地内,来自菲律宾皇家航空的空客 A320 飞机接受海航技术旗下的大新华飞机维修服务有限公司提供的发动机更换等专项维修服务。据悉,该业务享受进境维修免缴保证金、加注保税燃油、维修航材免税等海南自贸港税收优惠政策。这是海南自贸港一站式飞机维修产业基地投入运营以来承接的首单进境飞机发动机更换业务。

新华社发

前 10 月规上工业企业营收同比增 7.6%

本报讯 国家统计局近日发布的最新数据显示,1—10 月份,全国规模以上工业企业营业收入同比增长 7.6%,继续保持较快增长。受国内疫情散发多发、工业生产者出厂价格同比由涨转降等因素影响,企业营收增速较 1—9 月份有所放缓,工业企业利润同比下降 3.0%。

“总体看,工业企业利润下降,结构继续改善,部分中下游行业利润回升明显。”国家统计局工业司高级统计师朱虹表示。

具体来看,装备制造行业利润明显回升。1—10 月份,装备制造业利润同比增长 3.2%,增速较 1—9 月份加快 2.6 个百分点,连续 6 个月回升;10 月份当月利润增长 25.9%,实现快速增长。朱虹指出,工业企业利润行业结构不断优化,1—10 月份,装备制造业利润占规上工业的比重为 32.2%,较 1—2 月份提高 7.1 个百分点。

装备制造业全部 8 个大类行业利润均较 1—9 月份改善。电气机械行业受新能源产业带动,利润大幅增长 29.0%,增速加快 3.7 个百分点;铁路船舶航空航天运输设备行业利润增长 13.7%,增速加快 4.2 个百分点;随着促进汽车消费政策持续显效,汽车销售保持较快增长,带动行业利润增长 0.8%,今年以来累计利润首次由降转增。

电热水业利润增长加快。1—10 月份,电力、热力、燃气及水生产和供应业利润同比增长 15.5%,增速在 1—9 月份由负转正的基础上,进一步加快 10.6 个百分点。其中,随着煤炭保供稳价工作持续推进,电力行业成本压力趋缓,利润同比增长 28.1%,增速较 1—9 月份加快 16.7 个百分点,拉动规上工业利润增长 1.0 个百分点,较 1—9 月份提高 0.5 个百分点,是拉动工业企业利润增速回升最多的行业。

此外,1—10 月份,随着稳外资政策持续发力,外商及港澳台商投资企业利润同比降幅较 1 至 9 月份收窄 1.7 个百分点,连续 3 个月改善。10 月份外商及港澳台商投资企业利润同比增长 9.4%。今年以来,帮扶中小企业纾困解难有关政策落地见效,1—10 月份中小企业利润同比增长 1.4%,持续保持增长。

不过,朱虹也指出,近期国内疫情散发多发,世界经济衰退风险加剧,工业企业效益恢复面临较大压力。下一步,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,推动稳经济一揽子政策和接续措施全面落地见效,确保产业链供应链稳定畅通,加快释放消费需求,落实落细惠企纾困政策,推动工业经济持续稳定恢复。

班娟娟